



2024年6月

11

星期二

农历甲辰年

五月初六

国内统一连续出版物号

CN 14-0021

(第15554期)

(今日4版)

《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度,找到顺应能源大势之道,提出能源安全新战略,推动能源

消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命,全方位加强国际合作,我国新型能源体系加快构建,能源保障基础不断夯实,为经济社会发展提供了有力支撑,为世界能源安全和能源发展转型贡献了中国智慧和中国力量。

习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程统筹好新能源发

展和国家能源安全,深入推动能源革命,加快建设能源强国,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计217段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

让文明之光照亮复兴征程

——习近平总书记引领推动文化遗产保护传承

人民日报记者 张贺 张烁 郑海鸥

泱泱中华,历史悠久,文明博大。在这片辽阔的土地上,九曲黄河气势磅礴、滚滚长江奔涌不息、万里长城蜿蜒巍峨、京杭大运河贯通古今……这些灿烂辉煌的文化遗产,是中华民族的代表性符号和民族精神的重要象征,承载着中华文明,延续着千年文脉。

“中国文化源远流长,中华文明博大精深”;

“文物承载灿烂文明,传承历史文化和维系民族精神,是老祖宗留给我们的宝贵遗产”;

“保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任”;

……

话语深情,嘱托殷切。党的十八大以来,习近平总书记的文化足迹遍及全国,考察文化遗产,探寻文明根脉,对文化遗产保护传承作出一系列重要指示批示。

文明之光照亮复兴征程。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平文化思想科学指引下,我国文化遗产保护工作取得历史性成就,全社会文化遗产保护意识显著提升,千年文脉赓续绵延,灿烂文明生生不息。

“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责”

木板墙、花格栅、石库门。浙江金华兰溪市诸葛镇,近千年历史的诸葛

八卦村,是迄今发现的诸葛亮后裔最大聚居地,村内有明、清等时期的古建筑300多幢。

时至今日,诸葛八卦村里人人都

是文保员。

甫一进村,一个大红色的上海世博会“中国馆”微缩模型,在白墙灰瓦间格外显眼。那是孔明锁制作技艺代表性传承人诸葛文仓创新的孔明锁玩具。

“孔明锁制作、诸葛中医药,入选省、市级非遗,村里的文创产品远销海外。”诸葛文仓笑着说,“村民是古村落保护者,也是受益者。”

2006年6月10日,我国第一个“文化遗产日”。时任浙江省委书记的习近平同志在调研浙江文化遗产保护时专门提到了八卦村:“有的新农村恰恰是要保持历史原貌的古村落,如兰溪的八卦村等,就是要保护它的原貌,体现它的历史美,不能去破坏它。”习近平同志强调,加大保护力度,加快抢救速度,切实保护好不可再生的文化遗产。

秉持着对历史负责、对人民负责的精神,习近平总书记高度重视文化遗产保护,在地方考察时常常调研当地历史文化遗产,反复叮嘱要把文化遗产保护好传承好。

“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,要始终把保护放在第一位。”2020年5月11日,习近平总书记考察山西大同云冈石窟时强调。

燕山脚下,中国国家版本馆中央

总馆,中华文明历经沧桑留下的古老典籍,在此“藏之名山、传之后世”。

兰台洞库,泛黄的纸张、隽永的墨迹,无声讲述着中华文明的长河浩荡。为了让很多沉睡千年的珍贵古籍得以保藏,国家版本馆开创性地建设了洞库以安全永久保藏珍贵版本资源。

中国国家版本馆党委书记、馆长刘成勇介绍,中国国家版本馆的规模和条件在版本保藏史上达到新高度,截至目前3月,共收藏版本3200多万件/件。

“把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”2023年6月1日,习近平总书记在中国国家版本馆中央总馆考察时强调。

76.7万处不可移动文物、1.08亿件

(套)国有可移动文物……这些老祖宗留给我们的宝贵财富,所蕴含的历史、艺术、科学价值不可估量。

习近平同志强调,加大保护力度,

加快抢救速度,切实保护好不可再生的文化遗产。

河南安阳,在铁西路附近的一块

考古工地上,中国社会科学院考古研究所安阳工作站50多名考古工作者,拿着手铲不断重复着刮面、画线等步骤,聚精会神,小心翼翼。

王含元是一名毕业于北京大学考古学专业的博士,去年9月投入殷墟考古现场发掘,“我希望能运用所学知识,为进一步揭示、呈现,还原出全面鲜活的商代文明贡献力量。”王含元说。

党的二十大刚刚闭幕,习近平总

书记就来到河南安阳殷墟遗址考察。

“要通过文物发掘、研究保护工作,更好地传承优秀传统文化。”

今年2月26日,殷墟博物馆新馆正式对公众开放。在一座全景式展现场商文明的考古类博物馆中,近4000件(套)文物集中公开展示,其中3/4以上文物首次亮相,生动呈现了商文明在中华文明乃至人类文明发展史上的重要地位和作用。

保护文物功在当代、利在千秋。习近平总书记指出:“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”

步入四川三星堆博物馆,葱茏绿树掩映的文物保护与修复馆内,身着白大褂的工作人员或手持工具伏案修复,或盯着电脑分析数据,或围坐在一起探讨修复方案。

“这里主要负责三星堆6个新‘祭祀坑’出土文物的保护清理和修复工作。”三星堆博物馆副馆长、文物保管部

部余健介绍。

2023年7月26日,习近平总书记在三星堆博物馆新馆考察时指出:“文物保护修复是一项长期任务,要加大国家支持力度,加强人才队伍建设,发扬严谨细致的工匠精神,一件一件来,久久为功,做出更大成绩。”

“真切感受到总书记的关心,文化传承定能后继有人。”余健颇感欣慰的是,三星堆博物馆已有很多90后、00后加入文物保护和研究工作。

(下转第四版)

乐享假日



端午假期,人们纷纷走出家门,尽享多姿多彩的美好时光,从城市到乡村,从街道到景区,游人如织,乐享假期。图为6月9日,游客在壶关县“七彩村庄”石坡乡南平头坞村尽享自然风光,感受清凉之美。

王璐璐 摄

常态化推进文明城市建设·文明素养培塑行动

为爱“减负”让幸福“加码”

——屯留区扎实推进移风易俗倡树新风尚

让婚姻始于“爱”,让彩礼归于“礼”。在屯留区,从“抵制高额彩礼,树立婚俗新风”倡议的不断响应,到“好家风,好嫁风”集体婚礼的悄然流行,再到“自己家业自己创”理念的更多认同……移风易俗,为爱减负,既达成对美好婚姻的祝福,也实现着对社会文明的守护。

立足榜样带动,找准推动办法,绵绵用力,陈规陋习蔓延势头得到遏制

路秋生的“朋友圈”,不在手机里,而是在现实中。在屯留区河神庙乡梨树庄村,路秋生嫁女的故事家喻户晓。2012年,老路大女儿出嫁,送上门的彩礼一分没收,3天的酒席减少到1天。“嫁闺女竟舍不得花钱”,大家不理解,女儿也不理解。里里外外,说服工作就用了

好几天。女儿出嫁时,老路陪嫁了一套自己珍藏很久的茶具。

2019年,老路二女儿的婚礼更简单了。彩礼照旧没要,大锅饭只吃了两顿,嫁妆是请人写的一幅字。这次婚礼上,老路当着全村父老说出了心里话:“咱农村人挣钱太辛苦,谁家也不容易,塌下窟窿的日子,三家都心焦!”

在路秋生的带动下,党员群众纷

纷效仿,低价彩礼、厚养薄葬等文明新风蔚然成风。屯留区先后发现、发掘了一批“移风易俗”典型,以文明家庭、“十星级文明户”“最美新娘”“好邻居”“好婆媳”的评选活动,把抽象的标准转化为具象的样本。通过榜样树立,顺势绵绵用力,促进崇德向善好风气形成,使陈规陋习蔓延势头得到了遏制。

以治理高价彩礼为突破,屯留区立足实情,赋予婚丧礼俗健康、积极、向上、文明的内涵,教育引导群众传承向上向善、勤俭持家、知恩图报的

时代新风。

路村乡姬村女青年刘秋余结婚,低彩礼、不摆席,还给双方父母买了人身保险。东街村建立移风易俗馆、北宋村制定红白喜事“三少、三新、三服务”……从点的突破到面的突破,全区各个乡镇都有了“零彩礼光荣户”“低彩礼模范户”等先进典型和先进事迹。

路秋生的“朋友圈”越来越大,有三降彩礼的木匠郑春山,也有扛着灶具义务做大锅饭的厨师郑海生,有越来越抠门的“红白理事会”,也有越来越壮大的“志愿服务队”。

用好村规民约,落细政策举措,成风化俗,移风易俗治理成效逐渐显现

常亚璞的工作账不只在本上,更多是在风风火火的日常。

从区直部门到乡镇,常亚璞和“移风易俗”的不解之缘,已持续多年。丰宜镇“抵制高额彩礼”的文明实践活动中,她是红马甲宣传员。茶棚村的新时代文明实践站里,她参与了积分超市的奖励发放,这个以移风易俗、践诺守约为主要奖扣的积分制度,同样包含着她的心血。

各类生活用品“明码标价”,以行动换积分,以积分促新风,积分越多,拿到的奖品就越多。常亚璞的工作账显然不只这些,“红白理事会”怎样能进一步节俭和管理;有几个村的村规民约需要增补内容……常亚璞的账目和忙碌,正是屯留全域全向发力,深入推动移风易俗的实践与探索。在人情往来和陈规陋习之间划出界线,没有“一刀切”地否定传统习俗及其社会功能,而是着眼对“讲排场比阔气”的盲目攀比之风、庸俗低俗之气进行改造。

(下转第二版)

以项目之进支撑发展之稳

本报评论员

牢固树立抓项目就是抓发展、抓大项目就是抓高质量发展理念,练就项目招引、项目推进、开发区建设、项目服务的“四项全能”,坚持内培外引并重,总量质效齐抓,形成项目谋划储备、开工建设、竣工运营、梯次推进格局和大干快上、以干促上、实干干上的生动局面。全市上下要大力发扬敢于创新、敢于攻坚、敢于争先的精神,加满油、把稳舵、鼓足劲,以项目之进支撑发展之稳。

以项目之进支撑发展之稳,必须紧盯目标,持之以恒。我们要时刻保持苦干实干的韧性和信念,绝不能自我满足、半途而废。工作是干出来的,干部也是干出来的,干事才能干出新气象,干事才能干出精气神。各级领导干部要把市委确定的奋斗目标和重要部署转化为一项项具体的工作,变一个个足以支撑发展的大项目、好项目,努力在新时代展现新作为。

以项目之进支撑发展之稳,必须明确重点,严格落实。我们确定的重大项目,个个事关发展大局,个个事关民生民意,来不得半点马虎,绝不能降低标准,落地落实是硬任务,也是死杠杠。各级领导干部必须保持清醒的头脑,坚持标准不能降低、干劲不能减弱、工作不打折扣,确保年初确定的目标坚决完成。各级各部门要紧盯目标抓落实,围绕落实想办法,充分调动全市上下积极参与重大项目建设,以不达目的誓不罢休的决心和力量,推动重点工程项目快速推进。

以项目之进支撑发展之稳,必须反对空谈,崇尚实干。大项目大发展、小项目小发展、没项目难发展。我们必须清醒地认识到,把蓝图变为现实,是一场新的长征。在项目落地过程中一定会遇到这样那样的难题,然而发展的路径、干部的水平、工作的能力都应当在破解一个又一个难题中得以体现。

(下转第二版)



作为省级重点工程项目,沁源县10万只湖羊养殖项目总投资5.7亿元,着力打造集牧业、生态、园林、绿化、观光于一体的现代农业基地。目前,该项目正在扎实有序推进。

本报记者 张国平 摄